

琼乐高速9月底通车，记者提前上路体验，沿途景色美不胜收——

飞驰在如画的海南之巅

■ 本报记者 邵长春
通讯员 潘彤彤 张璐

“独上高楼望帝京，鸟飞犹是半年程。青山似欲留人住，百匝千遭绕郡城。”唐朝名相李德裕被贬崖州时登城北望，只见重山叠叠、归途无路，百感交集，提笔写下了这首传诵千古的诗句。但今天，这百匝千遭，要把他留住的青山深处，已开辟出了一条全新的康庄大道——琼中黎族苗族自治县至乐东黎族自治县高速公路。

作为我省田字型高速路网的重要组成部分，琼乐高速即将于本月底建成通车，从3年前开建之初就备受各界关注。9月21日，海南日报记者和省交通运输厅、省交通工程建设局以及施工单位代表一起，提前在琼乐高速上体验了一个来回。

快哉！ 山路十八弯将成历史

又快又稳！这是记者一行人驾

车行驶在琼乐高速上的最大感受。

五指山、乐东两地，记者曾生活工作多年，当时每次出行都是一次不堪的体验，两地不仅到省会海口的路途在岛内各市县中最为遥远，而且山路崎岖难行，晕车更是家常便饭。

琼乐高速开通后，这样的场景将成为历史了。如今驾车从起点琼中营根镇出发，经琼乐高速，抵达终点乐东万冲镇，耗时不过一个多小时。

而此前从营根到万冲，至少要走上两个半小时，特别是还要途经阿陀岭等危险路段，即使老司机也要十二分小心。

美哉！ 饱览海南另一种美

又美又畅快！这是记者一行在琼乐高速上行驶的又一大感受。

椰风海韵，这是很多游客对海南的第一印象，也是行驶在环岛高速公路上的一大感受。但在琼乐高速上，你会体验到海南另一种美。

“山陵起伏森林茂，沟壑纵横雨露多”，车行在琼乐高速上，就仿佛穿梭在一片绿色的海洋，远处则是湛蓝的天空、变化莫测的白云和连绵起伏的群山，间或有鲜花、梯田和村落点缀其间。

琼乐高速蜿蜒穿行在五指山下、百花岭旁、鹦哥岭畔、尖峰岭前，六跨昌江河，八跨南圣河，是我省迄今为止地形最复杂、生态最敏感、建设难度最大的一条新建高速公路，也正因如此，在琼乐高速上，可以尽情远眺海南大半的名山大川。

全长约129公里的琼乐高速纵贯我省中南部山区，其中仅琼中至五指山段桥隧比就高达45%。在这段路上行驶，有近一半时间都是奔驰在桥上，两边深谷沟壑，如碰上阴雨天山中更是云雾缭绕，犹如仙境。

壮哉！ 生态施工留住绿水青山

这样的美景，如果被隧道遮住了

岂不可惜？在鹦哥岭下的琼乐高速什运隧道处，记者看到，隧道面向鹦哥岭一侧是敞开式的，犹如一扇扇巨大的窗户，即使在隧道内也可以窥见远处鹦哥岭的美景。

“这种建筑样式叫做棚洞，在我省公路建设中还是首次应用。”琼乐高速项目第一代建段指挥长汪劭伟介绍说，琼乐高速建设中尽量采用高架桥的形式，既保护生态环境又突出了海南的美景，而对于隧道则尝试用修建棚洞这样的创新方式。

从开工初期，琼乐高速就坚持“要把路修进去，不要把破坏带进去”的理念，根据省交通运输厅的要求，省交建局今年还开展了“生态路建设年”主题活动，以打造“生态路”为基础，大力推进“景观路、旅游路、交通路、幸福路”建设。

在打造景观路方面，琼乐高速更是大胆进行创新，坚持自然和谐原则，保留原生植物组团，优化植物彩化配置，通过“露、透、借、造”景等手法，展现海南自然风貌、风土人情、塑

造公路设施人工景观，使景观与路域环境浑然一体，实现公路与自然地形环境深度整合，打造“流动风景线”。

乐哉！ 群众抢先体验热情高

这样的高速公路，谁不想早一点体验？也难怪琼乐高速周边的群众通车前几个月就已经按捺不住激动的心情了。琼乐高速施工方负责人向记者透露，出于安全考虑，琼乐高速在施工收尾和验收阶段是禁止通行的，为此还设置了路障，加装了3把上好的锁。

“但根本阻挡不了大家的‘热情’，这几个月我们光换锁就花了上万元，至少换了60把锁！”这位负责人有点哭笑不得。

不过大家尽可不必着急，因为还有一周的时间，琼乐高速就将迎来通车，这条被称为海南最美的高速公路即将揭开神秘的面纱，欢迎八方来客。

(本报五指山9月21日电)

国家外汇管理局海南省分局“诚信兴商宣传月”系列宣传活动启动
诚信守法用外汇
合规经营促发展

本报讯 (记者邵长春 通讯员陈明皓)近日，由国家外汇管理局海南省分局主办，中国工商银行海南省分行承办的外汇知识宣传暨诚信兴商宣传活动启动仪式在海口举行，省内19家金融机构的200余人参加。

启动仪式现场活动以“诚信守法用外汇、合规经营促发展”为主题，开展外汇管理政策法规、打击虚假和欺骗性外汇交易、打击地下钱庄与网络炒汇、外汇典型案例等内容的宣传。活动现场宣传形式多样，吸引了大量群众的驻足咨询。

下阶段，海南省分局将采取多角度、多形式、多层次的宣传手段，进一步提升社会公众外汇业务合法合规意识，促进外汇市场健康发展。

微城未来学校 明年9月正式开学

投资18亿元，首批计划招生500人

本报金江9月21日电 (海报集团全媒体中心记者曾丽园 洪佳佳)9月20日，“技术赋能与学校潜能——2018未来学校整体建设峰会”在海南生态软件园举行，来自全国的教育界专家学者齐聚一堂，共同探讨“未来学校”的建设。记者从峰会上获悉，由海南生态软件园投资18亿元建设的Ischool微城未来学校将于2019年9月正式开学，首批计划招生500人。

据了解，由海南生态软件园与北京市十一学校进行战略合作建设的Ischool微城未来学校首栋建筑已封顶。该学校将采用创新的体制机制，独特的办学理念和模式，利用互联网、大数据、人工智能等前沿科技赋能教育，致力于培养创新型人才。同时，海南生态软件园将发挥平台资源优势，开展“校企合作”“校校合作”“校师合作”，让社会资源有效进入教育。

海南生态软件园总经理杨淳至表示，Ischool微城未来学校是基础教育改革创新的探索，作为园区的教育配套，在百万人才进海南的大背景下满足人才子女教育需求，同时也是提升海南营商环境的重要组成部分。

据介绍，该学校位于海南生态软件园二期海南生态智慧新城，采用小班教学方式，涵盖小、初、高12年级及国际部，设置2400个学位。第一年计划开设小学一至五年级、初中一至二年级、高中一年级。首批老师已于2017年底招聘并在北京市十一学校培训。

融创海南 英苗培养计划启动

本报海口9月21日讯 (记者叶媛媛)9月21日下午，融创海南英苗培养计划启动仪式在海口东城小学启动，东城小学44名学子成为该计划首批帮扶对象。今后融创集团将陆续走进我省多个市县，通过英苗培养计划帮助更多贫困儿童。

据悉，“英苗培养计划”是融创集团结合自身教育资源，助力城乡教育均衡化、推动贫困地区儿童发展的综合性教育扶贫扶智项目。2018年，“融创英苗计划”再升级，通过捐赠“英苗书屋”、英才培养计划、英苗夏令营等多种形式，实现从小学到高中全学龄覆盖，可持续性地为贫困地区孩子提供多样化支持。

融创中国股份有限公司海南区域公司品牌总监郭冠超介绍，融创海南英苗计划启动前，该公司走访了我省多个市县，在22所较为贫困的乡村学校中，最终筛选出部分更为困难的学校优先进行帮扶。

文化类“山寨社团” 举报方式

近期，中央宣传部、中央网信办、公安部、民政部、国家市场监督管理总局等部门联合开展行动，对违法违规开展活动的文化类“山寨社团”进行专项清理整顿。为推进文化类“山寨社团”清理整顿扎实开展，现向社会公布文化类社会组织组织查证办法和文化类“山寨社团”举报方式。合法的文化类社会组织在民政或公安部门应登记注册或备案，凡未登记注册或备案的，即为文化类“山寨社团”。

文化类社会组织查证办法：

查证涉及境内文化类社会组织是否合法登记注册，可登录民政部的中国社会组织公共服务平台(<http://www.chinanpo.gov.cn/index.html>)“全国社会组织信息查询”或关注“中国社会组织动态”微信公众号点击“我要查询”栏目进行查询。

查证涉及境外文化类社会组织的，可登录公安部的境外非政府组织办事服务平台(<http://ngm.mps.gov.cn/ngo/portal/index.do>)“信息公开”栏目，查询其是否依法登记设立代表机构或备案开展临时活动。

文化类“山寨社团”举报方式：

有关单位和个人如发现非法社会组织活动线索，包括组织名称、组织者、参加人员、活动时间、活动地点、活动内容、网站、电话、电子邮箱、微信群等，可通过以下渠道举报：

海南省民政厅举报电话：0898-65346610

举报传真：0898-65333315

海南省公安厅举报电话：0898-68835213

举报传真：0898-68835211



放生打坐的青蛇、救助受伤的猴子和善待“蹭”空调的眼镜王蛇—— 琼乐高速建设者和动物的“不了情”

■ 本报记者 邵长春
通讯员 刘朋宝

琼中黎族苗族自治县至乐东黎族自治县的高速公路即将于9月底通车。这条高速公路途经海南最核心的生态保护区，沿途野生动物自然不少，在近3年的施工建设过程中，参建人员和不少动物也结下了缘分，在大山深处书写了人与自然和谐共处的美好故事。

很多琼乐高速参建者也是慢慢才培养起生态环保的理念，毛路1号大桥下方的青蛇就差点成了“盘中餐”。

2016年8月的一天，天气炎热，在毛路1号大桥负责挖孔桩的工人老刘在忙完手上工作后，准备到路旁的古树下小歇一会儿，却发现一条青蛇正盘踞在树下的石头上。

老刘说当时他就想，今晚可以加餐了，于是抄起身边的树枝，三两下就抓获了这条正在纳凉的蛇。然后

2016年5月的一天，一只体型

瘦弱、眼睛受伤的小猴子，突然造访琼乐高速南平2号大桥施工现场。小猴子的突然造访，让现场工人们非常高兴，但随后大家发现小猴子的眼睛不大对劲，有一只似乎已经失明了。

这时，项目部负责安全生产的余豹正好到工棚发放高温防护用品。了解到事情经过后，余豹严肃地说：“老刘，赶紧把蛇放了。”

好不容易逮到的美味，老刘并不是很情愿放生。看到老刘犹豫的样子，余豹就自己动手来：“我们来海南修路，是为了给当地群众带来方便的，这里每一寸土地、每一个物种，我们都要好好爱护，不能因为一己私欲，就随意去破坏生态平衡。”

发现它的状况后，大家对这位“不速之客”很是怜惜，猜想小猴子一定是饿了，才会到工地寻找吃的，纷纷给它送来了食物。

小猴子在大家的陪伴下，逐渐恢复了健康。它的存在，给大家枯燥乏味的生活增添了不少乐趣。但就在工人们都习惯了它的陪伴后，突然有一天，小猴子却消失了。

由于担心它的安全，项目部还派专人对其进行寻找，始终未见踪迹，猜想它可能回到大自然了。而就当大家渐渐淡忘的时候，小猴子突然又出现在工地上，和大家一起玩耍，让工人们很是感慨。

此后，小猴子偶尔还会回来“看望”工人们，直到南平2号大桥建设完工，它才彻底消失，回归大自然。

像小猴子这样的不速之客还充满了喜剧色彩，但有的不速之客就让人头皮发麻了。2016年9月的一个炎热中午，一条眼镜王蛇悄悄钻到了位于什运互通区的1号梁场驻地“蹭”空调。

这个身长近3米的家伙，着实吓坏了项目技术员小张，他立即通知负责人和工友们赶到现场支援。当看到这条眼镜王蛇时，大家都有点震惊，一起商量怎么办。

经过商讨，大家一致决定，还是该让它回到海南美好的大自然中去。但问题来了，谁负责将大蛇抱走？大家都很“谦虚”地表示，这个自己真不行。集体的智慧再次起了作用：有困难找警察嘛！小张随后拨打了报警电话，森林公安的民警很快赶到了现场，发现这事他们也搞不定，因为没有合适的工具将其移走。

最后，大家拨通了消防报警电话，消防人员带着专门的工具上门将其捕捉，并送到鹦哥岭自然保护区放生。

(本报五指山9月21日电)

三亚一泳池要求泳客提供健康证遭投诉，卫生监督部门：设置此门槛不合理 游泳先办健康证，有必要还是多此一举？

■ 本报记者 孙婧

“在三亚市体育中心游泳馆游泳，竟然要提供健康证，这很不合理！”日前，游客丁先生向海南日报记者反映称，这一不合理规定，疑似以健康证为门槛，控制泳池人数。游泳先办健康证，是确有必要还是多此一举？海南日报记者也对此展开了调查。

位于三亚技师学院内的三亚市体育中心游泳池，2010年由当地政府出资建设，后交由三亚技师学院运营管理。三亚每年给予一定财政补贴，支持其为校内师生和校外市民提供平价及标准的游泳场所。

9月13日16时许，海南日报记者来到该游泳馆。馆内工作人员明确告知，该校师生可以直接买票游泳，但校内外人员需提供由卫生部门发放的健康证，或最近1年内的体检报告，才予以

售票，以确保游泳安全。

不知此“规定”的外来泳客，往往是乘兴而来，败兴而归。为何游个泳还要持健康证？早在去年，就有3位市民拨打三亚12345政府服务热线提出疑问。接到投诉转办的三亚市教育局对此回应称，这项规定参考了国内其他体育馆做法和行业有关规定制定，旨在有效防止市民在游泳过程中出现皮肤病、性病、肠道传染病等疾病的集体交叉传染。

然而这样的顾虑，在专业的泳池卫生检测机构看来，却似乎并无必要。

三亚市卫生监督所相关负责人介绍，该所每年都会依据原卫生部和国家体育总局联合印发的《游泳场所卫生规范》，对全市近200家公共泳池进行卫生督查。

在《游泳场所卫生规范》中，仅对游泳场所直接为顾客服务的从业人员

要求每年进行健康检查并取得健康证。而涉及游泳者的池水按照国家卫生标准的规定定期维护和管理，不会在水池中存在交叉感染的问题。”

“法无禁止即可为，我所也多次提醒游泳馆管理者，让泳客提供健康证明没有法律依据，这种内部规定，有霸王条款之嫌。”在许大根看来，本可靠规范管理来确保泳池水质卫生的游泳馆，却要求泳客提供健康证，显然属于多此一举。

然而，在市民投诉、政府有关部门提醒警告后，该游泳馆的做法依旧。该馆一名赵姓负责人表示，根据行业相关规定，从2014年起就要求泳者提供健康证，“设置这个要求也是为泳客负责，我们不以盈利为目的，而是为广大市民提供卫生安全的游泳环境。”记者进一步询问，设置健康证的主要检查是否患有甲肝、戊肝、皮肤病、痢疾等传染病，“与泳池水质检测

的几项指标之间，没有直接因果关系。只要泳池的池水按照国家卫生标准的规定定期维护和管理，不会在水池中存在交叉感染的问题。”

对于健康证是否真的能有效减少交叉感染问题？他表示“那是发放健康证的体检机构的事，至少在泳池这块，我们是对泳池的卫生负责，降低了出现感染的概率。”

在三亚市文体局文化市场执法支队队长蒙绪彦看来，该游泳馆的做法并没有很好履行公共服务职能：“我们希望它能充分发挥公立游泳馆的作用，成为群众开展经常性体育锻炼的场所，但是健康证这个‘规定’就像一道无形的门槛，让很多泳客知难而退了。”

在三亚生活了十多年的游泳爱好者罗先生表示，从硬件配套、水质和价格三方面综合来看，三亚市体育中心游泳馆仍是许多游泳爱好者常去的地方，所以即使心有不满，他也只能每年不嫌麻烦更新一次健康证。“希望有一天，公立泳池能真正贴近百姓、为民服务。”

(本报三亚9月21日电)